

EXPUNERE DE MOTIVE

Legislația României existentă până la această dată pentru persoanele cu dizabilități nu include reglementările celor două Directive Generale Cadru 2000/43 /EC și 2000/78/EC ale Consiliului European care pun bazele legislației antidiscriminare, a tratamentului egal, a respectării drepturilor omului și a integrării tuturor persoanelor fără discriminare în viața socială;

În perspectiva apropiatei integrări a României în UE adoptarea unei legi care să detalieze, cuprindă și reglementeze toate aspectele legate de dizabilitate de la naștere pe tot parcursul vieții ;

Aprobarea acestui proiect de lege se impune cu urgență din mai multe motive :

Non-discriminarea, șansele egale și implicit problema persoanei cu dizabilități ce se reflectă în acestea constituie unul dintre criteriile de aderare de la Copenhaga pe care România trebuie să le rezolve înainte de a fi primită în UE. Este știut că în ciuda eforturilor, România ultimilor ani a fost mereu deficitară comparativ cu membrii UE mai vechi sau mai noi la capitolul protecție socială a persoanei cu dizabilități.

Nici o amânare nu mai poate fi îngăduită în ce privește alinierea legislației române privind persoana cu dizabilități la noile documente de acquis comunitar.

Adoptarea de către România a unui proiect de lege atât de progresist, comprehensiv și în ton cu cele mai recente directive cadru UE – poate chiar înaintea altor țări deja membre – constituie un atu formidabil în continuarea negocierilor cu UE cât și în evaluările ce se vor reflecta în viitoarele rapoarte de țară ale Comisiei Europene.

Așadar, trebuie de acum înainte să punem în mod hotărât accentul pe dizabilitate și nu pe handicap (așa cum a fost cazul în legislația română anterioară) conform tendinței

internaționale din nevoia de a nu mai pune într-o lumină negativă aceste persoane ci de a le încadra în societate și comunitate sub o denumire politic corectă. Proiectul nostru de lege definește în termeni clari această distincție.

De asemenea, prezentul proiect de lege propune o abordare transversală a problematicii dizabilității (abordare tot mai mult promovată în actele legislative comunitare) urmărind capitol de capitol reflectarea nevoilor acestei categorii sociale într-un sistem – numit curriculum social – similar aceluia care ghidează parcursul de viață, social și profesional al oricărui cetățean.

Integrarea persoanelor cu dizabilitati nu este o problemă doar a factorilor de decizie de la toate nivelurile, societatea civilă jucând un rol esențial în exprimarea problemelor cetățenilor cu dizabilități. Asociația pentru Protejarea și Ajutorarea Handicapatilor Neuro Psihici Cluj, un ONG de profil care activează în domeniul social și oferă servicii sociale unei categorii de persoane cu dizabilitati de peste 15 ani, în contextul misiunii ei de a lupta împotriva discriminării, era cea mai motivată în elaborarea acestui proiect de lege.

Prezentul proiect de lege se pliază foarte bine pe “ Programul de acțiune pentru combaterea discriminării”, lansat de Consiliul Europei în anul 2000 pentru anii 2001-2006.

INIȚIATORI: Mircia Giurgiu – deputat de Cluj

